

R青年观察·乡村和青年双向奔赴③

在推进乡村治理现代化的过程中,青年人是重要的生力军。新时代青年带着新知识、新技能和新理念到乡村,他们在参与乡村治理中担当作为,在服务群众中增长才干,为乡村治理注入了新的活力。近日,记者走近在一线岗位参与乡村治理的年轻人,听他们讲述在乡村全面振兴进程中收获成长的故事。

走村入户,服务村民“零距离”

“小刚书记,你怎么来啦?”5月下旬,甘肃陇西县迎来一场及时雨。通安驿镇东峪村村民崔峰前脚刚回到家,就碰见赶来询问土壤墒情的李小刚。

2023年5月,中国铁路兰州局集团有限公司职工李小刚响应号召,来到东峪村担任驻村第一书记。群山环抱的东峪村,位置偏僻、交通不便。

“推进乡村治理,咱年轻人也能出份力!”1994年出生的李小刚打小在农村长大,刚驻村时自认为熟悉环境、语言相通,驻村工作准能干好。没成想,东峪村的情况跟他想象的不一样,这里常住人口1500多人,居住分散,最远相距20公里。李小刚前后花了近3个月,才完成入户走访、了解村情。

没多久,李小刚接到动员部分农户搬迁的任务。“住在崖边、房屋破旧,墙体有开裂迹象的共7户。”根据甘肃省生态及地质灾害避险搬迁政策,异地选址再建新房,每户可享受一定财政补助和贴息贷款。

听说搬迁有补助,大家都很积极,再一打听,要拆掉老宅,又不愿意,其中就数崔峰反对声最高,“孩子结婚,盖新房没问题!现在的房子虽旧,可住的时间长,将来人老了还想回去,拆了咋整?”李小刚也为难:“想来想去,还是得将心比心。”

李小刚和村干部一起,一遍遍上门,反复宣传、耐心讲解搬迁政策,一家谈完,顾不上喝口水又奔赴下一家。就这样,终于做通了乡亲们的思想工作。李小刚接着联系拆迁队,叮嘱将拆下的旧砖瓦码放整齐。务实的作风,赢得了村民信任。如今,眼瞅着群众高兴地住上安心房,李小刚才终于放下心来。

在企业事业单位定点帮扶下,过去产业基础薄弱的东峪村,发展起种植、养殖等多元产业,村集体经济年收入稳定在50万元以上,村民的腰包也逐渐鼓了起来。改善村里的卫生环境,又涌上了李小刚的心头。

2024年,趁着陇西县推进“垃圾革命”的契机,李小刚决心让村容村貌变个样。在村党支部支持下,李小刚带着驻村工作队开院坝会、入户走访,听取意见,凝聚共识。

针对垃圾箱少、距离远等问题,13个大型垃圾箱出现了。“每周一小扫,村民收拾自家庭院;每月一大扫,村里组织人员维护公共卫生,并清理过去随意丢弃的垃圾。”李小刚说,东峪村还在卫生整治过程中引入积分兑换形式,积分超市货架摆上洗衣液等生活用品,调动了村民参与积极性。

一套“组合拳”下来,东峪村变得庭院干净、道路整洁。“现在,环境好了,下雨天再不用担心山洪把垃圾冲到自家门口了。”村民付效义高兴地说,不少邻居还在门前种上万寿菊,夏秋花开,扮靓了乡村。

衔接资金为村小学生定制安全反光服装,保障上下学交通安全;联系志愿者在暑期开办爱心托管班,开展棋类、音乐、书法、朗诵等兴趣培养;举办村民联欢会……在李小刚和同事们的努力下,东峪村焕发出新气象。

今年5月,驻村两年期满的李小刚主动申请延期一年。“作为驻村第一书记,就要与群众想在一块、干在一起。”李小刚说。

志愿服务,让村民生活更有温度

屋外,大雨倾盆,吴智超挽起裤脚,一路快走,雨水早已浸湿了他的后背;屋内,81岁的吴老伯伤复发疼得直皱眉,一瞧见吴智超,就露出了笑容。

“智超,就像亲人一样,没的说!这几年,一有个头疼脑热,回都是他送我到医院。”医生处理完,疼痛缓解的吴老伯说起吴智超,打心底里认可。

2021年3月,23岁的吴智超当选江西南城县徐家镇下弓村村委会委员。如何干好工作?他摸清村里人口情况后,心里有了数——全村2600多人,60岁以上的老人有600多人,其中不少还是独居、高龄等困难老人。我们有责任把他们照顾好。”

“交心。”回过头来看,吴智超用两个字总结走近老人们的诀窍。“不能单纯以工作的心态一板一眼地和老人们交流、相处,要从细处、小处着手,多陪伴,打开老人们的心理扉。”

“恩……”2022年12月的一次走访后,临别之际吴老伯忽然一个踉跄,摔在了地上。吴智超飞奔过去,抱起吴老伯。“在当地方言里,‘恩’是儿子的意思。抱着吴爷爷,他第一次叫了我一声‘恩’,那一刻我真正感觉到走进了老人的心里。”

2022年重阳节,在村两委支持下,吴智超牵头成立了一支由11名年轻党员和热心村民组成的“孝老敬亲”志愿服务队,

建立常态化志愿服务机制,每月至少开展一次上门探访、一次健康问诊、一次需求登记、一次卫生清洁、一次政策宣讲“五个一”暖心行动。

从代购生活物资到代办各类手续证件,从陪伴孤寡老人到照料失能老人,从调解邻里纠纷到丰富村民精神生活……截至目前,志愿服务队累计为村民解决实际问题130多件,服务覆盖500余人次,日渐形成了“有困难找服务队”的好口碑。

除了老年人,志愿服务队还把服务对象拓展到村里的留守儿童、残障人员等群体。

“心愿:希望爸爸妈妈常回来看我。”一次,吴智超在村里农家书屋“微心愿”留言区发现一张纸条,落款人是村里一个8岁的留守儿童。

原来,由于爷爷奶奶不会使用智能手机,小朋友几个月甚至半年都见不到爸爸妈妈一面。吴智超随即做出安排——每月至少开展一次“亲情连线”活动,利用村委会的电脑和志愿者手机,让留守儿童和父母视频通话,帮助留守儿童实现“微心愿”。

此外,志愿服务队还为留守儿童开设作业辅导、趣味阅读、安全教育等服务小课堂,引导志愿者“结对子”,每人帮扶1—2名孩子。“乡亲们在外打拼,最放心不下的就是留在家里的老人和孩子,我们努力帮助他们照看好‘一老一小’,让他们安心工作。”吴智超说。

如今,在服务民生的同时,这群年轻人还探索把青春力量注入乡村发展。

去年,吴智超自学掌握了拖拉机操作技能;志愿服务队队员徐志军参加了植保无人机培训;志愿服务队队员徐会平学会了使用插秧机……今年春耕期间,志愿服务队队员们联系挖掘机清理沟渠3条,人工清理沟渠4条,维修坍塌沟渠2处,帮助农户36户。

近年来,志愿服务队还利用村广播、微信群等方式,组织开展“科学种田”小讲堂,向村民普及测土配方施肥、病虫害绿色防控、农机作业注意事项等农业技术知识,助力发展提质增效。

“接下来,服务队将探索设立‘志愿服务积分超市’,激励更多的村民共同参与乡村治理,让服务更可持续、村庄更有温度。”吴智超说。

信息上屏,村务管理更“智慧”

“村里主干道上,有棵大树的树权被大风刮断了,影响正常通行,请及时处理。”一大早,浙江德清县禹越镇三林村,网格员沈华峰看到断落的树权挡住道路,随即拍照、附上文字,一键上传到“我德清”小程序上。

“嘀——”值班室内,90后乡村治理专员姚凯元,抬头便看见了三林村“数字三林”管理大屏上弹出的提示。

“现在随手一拍就能反映问题,累计积分还能兑换生活用品,大伙儿的积极性可高了。”姚凯元说,村庄要实现有效治理,既要数字赋能,更要发动群众。说罢,他拉上村里的绿化养护工,带上工具直奔现场。

“村里主干道上,有棵大树的树权被大风刮断了,影响正常通行,请及时处理。”一大早,浙江德清县禹越镇三林村,网格员沈华峰看到断落的树权挡住道路,随即拍照、附上文字,一键上传到“我德清”小程序上。

“嘀——”值班室内,90后乡村治理专员姚凯元,抬头便看见了三林村“数字三林”管理大屏上弹出的提示。

“现在随手一拍就能反映问题,累计积分还能兑换生活用品,大伙儿的积极性可高了。”姚凯元说,村庄要实现有效治理,既要数字赋能,更要发动群众。说罢,他拉上村里的绿化养护工,带上工具直奔现场。

“现在随手一拍就能反映问题,累计积分还能兑换生活用品,大伙儿的积极性可高了。”姚凯